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1. Az önkormányzati településirányítás alapjai>

 1.3. Rendeletalkotás

Az előző képernyőn átfogóan bemutattuk a helyi önkormányzáshoz való jog gyakorlásának lehetőségeit, és kiemeltük a képviselő-testületi döntések szerepét és típusait. A következő rész feldolgozásával megismerheti

· az önkormányzati rendeletek funkcióját;

· az önkormányzati rendeletalkotás kereteit;

· az önkormányzati rendeletek különböző típusait.


ÖNKORMÁNYZATI RENDELETALKOTÁS

A helyi önkormányzatok a helyi közügyek intézésére a törvények által meghatározott keretek között rendeletet alkothatnak. Helyi közügynek tekintjük elsősorban a lakosság közszolgáltatásokkal való ellátását, valamint a lakossággal való együttműködés szervezeti, személyi és anyagi feltételeinek megteremtését. Lényeges, hogy a helyi rendeletek normatív tartalommal bírnak, és a jogalanyokra nézve kötelező jellegű magatartási szabályok követését írják elő.

Az önkormányzati rendelet nem lehet ellentétes tartalmú az Alaptörvénnyel vagy más jogszabállyal (törvénnyel, kormányrendelettel, miniszterelnöki rendelettel, miniszteri rendelettel, a Magyar Nemzeti Bank elnökének rendeletével, az önálló szabályozó szerv vezetőjének rendeletével), és nem is terjedhet ki olyan előírásokra, amelyeket más jogszabályok már tartalmaznak. Mindazonáltal rugalmas vagy merev módon hivatkozhatnak más jogszabályokra.

Az önkormányzat képviselő-testülete rendeletalkotásra kizárólag feladatkörében eljárva jogosult. A helyi önkormányzat számára kötelező feladat kizárólag törvényben írható elő. A kötelező feladat- és hatáskör megállapításakor minden törvény köteles differenciálni, figyelembe véve a feladat- és hatáskör jellegét és a helyi önkormányzatok eltérő adottságait. A jogalkotónak gondoskodnia kell továbbá a kötelező feladat ellátásához szükséges gazdasági feltételek megteremtéséről is.

Az önkormányzatok eredeti jogalkotói jogkörükben eljárva és a törvény kifejezett felhatalmazó rendelkezése alapján alkothatnak rendeletet.

Eredeti jogalkotói jogkörben eljárva a helyi önkormányzat csak olyan helyi társadalmi viszonyokat szabályozhat, amelyekről más törvény vagy más országos jogszabály nem rendelkezik. Mivel hazánkban a központi szabályozás az életviszonyok meglehetősen széles körét átfogja, az eredeti jogalkotói jogkörben való rendeletalkotásra csak szűk területen van lehetőség.

A másik lehetőség a felhatalmazás alapján való rendeletalkotás. Ebben az esetben a helyi önkormányzat egy adott törvénynek a helyi viszonyokhoz igazodó végrehajtási szabályait határozza meg. A felhatalmazás alapján történő rendeletalkotáskor ügyelni kell arra, hogy az önkormányzat ne lépje túl a felhatalmazás körét. A felhatalmazás nem csupán jogot, hanem sokszor kötelezettséget is keletkeztet. Ha az önkormányzat elmulasztja a törvény helyi végrehajtását szabályozó rendelet megalkotását, akkor ezzel sok esetben veszélyezteti a törvény végrehajtását az önkormányzat közigazgatási területén. Ha az önkormányzat elmulasztja egy olyan kérdés szabályozását, amelyben jogalkotási kötelezettsége áll fenn, akkor a kormányhivatal bíróságon kezdeményezheti a rendeletalkotási kötelezettség elmulasztásának megállapítását.

A felhatalmazás lehet keretjellegű is, amennyiben a törvény nem határozza meg részletesen a rendeletben szabályozandó vagy szabályozható kérdéseket.

Az önkormányzati rendeletek hatálya a helyi önkormányzat közigazgatási területére, illetve a helyi önkormányzat közigazgatási területén élő természetes személyekre és az itt működő jogi személyekre és jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetekre terjed ki.

